

# **ЛЕКЦИЯ 8**

## **Грамматический строй среднеанглийского языка**

### **ПЛАН**

- 1.Существительное в среднеанглийском языке.**
- 2.Прилагательное в среднеанглийском языке.**
- 3.Местоимение.**
- 4.Артикль.**
- 5.Наречие.**

# I. Существительное в среднеанглийском языке

Редукция безударных гласных (**a, o, i, u** > **ə**) привела к **нивелировке окончаний** существительных и следующим изменениям в системе грамматических категорий:

- Распад системы склонений из-за стирания различий между типами основ:

	OE	ME
<b>a-stem</b>	scip <u>u</u>	ship <u>e</u>
<b>ō-stem</b>	car <u>u</u>	car <u>e</u>
<b>i-stem</b>	cwēn <u>a</u>	quen <u>e</u>
<b>u-stem</b>	sun <u>u</u>	son <u>e</u>

- Отмирание грамматического рода.

Древнеанглийский род был тесно связан с типом склонения. В среднеанглийском они уже неразличимы. Различению рода помогали также указательные местоимения, которые уступили место определенному артиклю. Т.о. в среднеанглийском родовые различия уже не дифференцируются:

‘... the younge **sonne** hath in the Ram **his** halve cours y-ronne’ (G. Chaucer ‘*The Canterbury Tales*’ XIV с.)

местоимение **his**, относящееся к существительному **sonne**, указывает на м.р. или ср.р., однако OE **sunne** относилось к ж.р., что свидетельствует о смешении и дальнейшем отмирании этой грамматической категории в среднеанглийском.

- Унификация способа образования множественного числа (окончание **-es**).

-некоторые существительные приобрели **омонимичные формы ед. и мн.ч. в номинативе**:

<b>Sg. Nom.</b>	<b>Pl. Nom.</b>
care <u>e</u>	care <u>e</u>
son <u>e</u>	son <u>e</u>

-у существительных бывших **а-основ** м.р. древнеанглийское окончание мн.ч. **-as**, редуцировавшись, перешло в **-es** :

OE stān**as**(Pl.) > ME stones (Pl.)

-у существительных бывших **n, ō, i, u-основ** множественное число образуется при помощи окончания **-en**, которое позже переходит в **-es** :

OE heortan (n-stem, Pl.) > ME (XII c.) herten > ME (XIV c.) hertes

К XIV в. унификация окончаний мн.ч. в основном была завершена: окончание **-es** стало основным, остальные окончания оказались на положении исключений, а не самостоятельных типов.

- Изменение падежной системы.

Четырехпадежная древнеанглийская система уступает место **двухпадежной среднеанглийской**, в которой выделяются общий и притяжательный падежи.

Общий (**Common Case**) включил старые Nom., Dat., Acc.

Притяжательный (**Possessive Case**) – модифицированная форма старого Gen., обозначает определение по принадлежности.

## Склонение существительных м.р. с основой на -а

	<i>OE</i>		<i>XII c.</i>		<i>XIV c.</i>	
	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>
<b><i>Nom.</i></b>	hrin3_	hrin3- <b>as</b>	ring_	ring- <b>es</b>	ring	ring- <b>es</b>
<b><i>Gen.</i></b>	hrin3- <b>es</b>	hrin3- <b>a</b>	ring- <b>es</b>	ring- <b>e</b>	ring- <b>es</b>	ring- <b>es</b>
<b><i>Dat.</i></b>	hrin3- <b>e</b>	hrin3- <b>um</b>	ring- <b>e</b>	ring- <b>en</b>	ring	ring- <b>es</b>
<b><i>Acc.</i></b>	hrin3_	hrin3- <b>as</b>	ring_	ring- <b>es</b>	ring	ring- <b>es</b>

## Склонение существительных м.р. с основой на -n

	<i>OE</i>		<i>XII c.</i>		<i>XIV c.</i>	
	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>
<b><i>Nom.</i></b>	nam- <b>a</b>	nam- <b>an</b>	nam- <b>e</b>	nam- <b>en</b>	name	nam- <b>es</b>
<b><i>Gen.</i></b>	nam- <b>an</b>	nam- <b>ena</b>	nam- <b>en</b>	nam- <b>en(e)</b>	nam- <b>es</b>	nam- <b>es</b>
<b><i>Dat.</i></b>	nam- <b>an</b>	nam- <b>um</b>	nam- <b>en</b>	nam- <b>en</b>	name	nam- <b>es</b>
<b><i>Acc.</i></b>	nam- <b>an</b>	nam- <b>an</b>	nam- <b>en</b>	nam- <b>en</b>	name	nam- <b>es</b>

## Склонение существительных ж.р. с основой на *ō*

	<i>OE</i>		<i>XII c.</i>		<i>XIV c.</i>	
	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>	<i>Sg.</i>	<i>Pl.</i>
<b><i>Nom.</i></b>	car- <b>u</b>	car- <b>a</b>	car- <b>e</b>	car- <b>en</b>	care	car- <b>es</b>
<b><i>Gen.</i></b>	car- <b>e</b>	car- <b>a</b>	car- <b>e</b>	car- <b>en(e)</b>	car- <b>es</b>	car- <b>es</b>
<b><i>Dat.</i></b>	car- <b>e</b>	car- <b>um</b>	car- <b>e</b>	car- <b>en</b>	care	car- <b>es</b>
<b><i>Acc.</i></b>	car- <b>e</b>	car- <b>a</b>	car- <b>e</b>	car- <b>en</b>	care	car- <b>es</b>

## Другие группы существительных

- Небольшая группа существительных утратила формы противопоставления Sg. и Pl. Это слова бывшего среднего рода. К **идентичным формам Sg. и Pl.** относятся: thing, shep, der, yer, horse, swin.
- Существительные **корневого склонения**. Большинство слов этой группы примкнули к унифицированному способу образования мн.ч. (-es):

<b>OE</b>		<b>ME</b>	
Sg.	Pl.	Sg.	Pl.
bōc	bēc	bok	bokes

Немногочисленные слова сохранили старую форму образования мн.ч. при помощи чередования корневого гласного, войдя в разряд пережитков:

foot – feet

goos – gees

tooth – teeth

mous – mis

lous – lis

man – men

Т.о., система существительного претерпевает следующие трансформации:

разрушение системы склонений; преобразование четырехпадежной системы в двухпадежную; отмирание грамматического рода и унификация способа образования множественного числа.

## II. Прилагательное в среднеанглийском языке

Окончания прилагательных также подвергаются нивелировке и редукции.

- **До XIII в.** еще сохраняются некоторые различия между определенной и неопределенной формами прилагательных, а неопределенная форма имела еще и различия по признаку рода.
- **В XIV в.** все прилагательные сохраняют 2 омонимичных окончания:
  - множественного числа в неопределенной форме –e
  - обоих чисел в определенной форме –e:

	Indefinite (strong)		Definite (weak)
Sg.	a good_ man		tho good <u>e</u> man
Pl.	good <u>e</u> men		the good <u>e</u> men
- **В XV в.** произошла окончательная редукция окончаний и прилагательное превратилось в практически неизменяемую часть речи, единственной грамматической категорией которой остались степени сравнения:

OE			ME		
<i>positive</i>	<i>comparative</i> <i>-ra</i>	<i>superlative</i> <i>-est/-ost</i>	<i>positive</i>	<i>comparative</i> <i>-ra&gt;-re&gt;-ere&gt;ere</i>	<i>superlative</i> <i>-est</i>
ʒlæd	ʒlædra	ʒlædost	glad	glader	gladest
lonʒ	lenʒra	lenʒest	long	lenger	lengest
stronʒ	strenʒra	strenʒest	strong	strenger	strengest

В XIV-XV вв. возникают первые **аналитические формы степеней сравнения** (для прилагательных, состоящих из нескольких слогов). Они образовывались при помощи слов **moare** и **moast**: *paynfull – moare paynfull – the moast paynfull* ‘мучительный’. Появление аналитических форм объясняется **изменением ритма языка**, который стал более динамичным по сравнению с языком древнеанглийского периода и не выдерживал существования более двух слогов при одном ударении.

### Супплетивные формы степеней сравнения прилагательных

OE			ME		
<i>positive</i>	<i>comparative</i>	<i>superlative</i>	<i>positive</i>	<i>comparative</i>	<i>superlative</i>
<p>zōd yfel mycel lȳtel</p>	<p>betera/bettra wiersa/wyrsa māra læssa</p>	<p>betst wierest/wyrst mæst læst</p>	<p>good evel muchel/much little</p>	<p>bett(e)re werse moare lasse</p>	<p>best werst moast/meast leest</p>

### III. Местоимение

#### Личные местоимения.

Система личных местоимений среднеанглийского периода значительно упростилась по сравнению с древнеанглийской благодаря произошедшим изменениям:

- Из личных местоимений **выделился родительный падеж** и дал начало группе притяжательных местоимений.
- Дательный падеж и аккузатив личных местоимений слились и образовали единый **объектный падеж**. Т.о., четырехпадежная древнеанглийская система преобразовалась в двухпадежную.
- Образовались **новые формы некоторых местоимений**:
  - местоимение 3 л. ж.р. **hēo** > **he**, совпав по форме с местоимением м.р., поэтому местоимение ж.р. заменили указательным **sēo** > **sche** > **she**;
  - местоимение 3 л. мн.ч. **hīe** > **hī** и стало напоминать местоимение **he**. Во избежание путаницы было заимствовано скандинавское **thei / they**, а затем по аналогии форма объектного падежа **hem** перешла в **them**.

	Sg.					Pl.		
	1 <sup>st</sup> pers.	2 <sup>nd</sup> pers.	3 <sup>rd</sup> pers.			1 <sup>st</sup> pers.	2 <sup>nd</sup> pers.	3 <sup>rd</sup> pers.
			masc.	fem.	neut.			
<b>Nominative</b>	<b>ich &gt; i</b>	<b>thou</b>	<b>he</b>	<b>she</b>	<b>hit</b>	<b>we</b>	<b>ye</b>	<b>hi&gt;thei</b>
<b>Objective</b>	<b>me</b>	<b>thee</b>	<b>him</b>	<b>here</b>	<b>hit</b>	<b>us</b>	<b>you</b>	<b>hem&gt;them</b>

## Указательные местоимения

Указательные местоимения претерпели наибольшие изменения:

- были утрачены родовые различия;
- стало неактуальным прежнее деление на местоимения полного и ослабленного лексического значения;
- к XIV в. указательные местоимения разделились на 2 новые группы:
  1. местоимения ближней дистанции: **this thes**
  2. местоимения дальней дистанции: **that thos**

## Притяжательные местоимения

Эта группа выделилась из родительного падежа личных местоимений:

**my, thy, his, her, our, your, hire > their**

Параллельно шло образование абсолютной формы притяжательных местоимений:

**min(e), thin(e), his, hers, ours, yours, theirs**

## Другие изменения в системе местоимений

- Из скандинавских диалектов было заимствовано местоимение **both**;
- Неопределенное местоимение **man** уступает место среднеанглийским **they** и **one**;
- Древнеанглийские сочетания **sum þinz, æniz þinz, nān þinz > som(e)thing, anything, nothing.**

## IV. Артикль

Еще в древнеанглийском для выделения, конкретизации предмета (т.е. в функции, близкой функции определенного артикля) использовались указательные местоимения ослабленного лексического значения **sē** 'том', **sēo** 'та', **þæt** 'то'. Однако возникающему определенному артиклю еще не противопоставлялся неопределенный. Неопределенность еще не стала грамматической категорией, хотя могла выражаться словами местоименного характера: **sum** 'какой-то', **ǣnig** 'любой', **ān** 'один'.

Среднеанглийский период – время окончательного оформления артикля.

### Неопределенный артикль

Неопределенный артикль развивается из безударной формы числительного **ān**. При этом артикль и числительное фонетически дифференцируются: в ударной позиции **ān** > **ōn** и обозначает числительное; в безударной – **ān** > **a(n)** и обозначает неопределенный артикль.

### Определенный артикль

В среднеанглийском определенный артикль отделяется от указательного местоимения и происходит их дифференциация. Определенный артикль происходит от древнеанглийских указательных местоимений ослабленного лексического значения **sē** (м.р.) и **sēo** (ж.р.), которые в среднем периоде получают формы **þē** и **þeo**. Имея более отвлеченное значение по сравнению с местоимением (значение конкретности, индивидуализации), артикль становится безударным. Ослабление ударения приводит к редукции и смешению двух форм. К XII-XIV вв. возникает единая форма – **the**.

Местоимение среднего рода **þæt** вошло в новую группу указательных местоимений как местоимение дальней дистанции единственного числа – ME **that**.

## Специфика английского артикля

В отличие от артикля в немецком, шведском, французском и др. языках английский артикль является **неизменяемым**, а значит не указывает на род, число и падеж существительного.

Образование неизменяемого артикля – первый шаг к созданию единого **атрибутивного комплекса** (структурно приближающегося к сложному слову), число и падеж в котором выражаются только существительным. В среднеанглийском языке атрибутивный комплекс еще окончательно не сложился, т.к. прилагательное еще сохраняет формы согласования в числе.

## V. Наречие.

Морфологические изменения, произошедшие в составе наречий в среднеанглийский период:

- древнеанглийский суффикс **-lice** превратился в **-liche**, затем **che** отпал и остался суффикс **-li** > **ly**:

OE freond**lice** > ME frend**liche** > frend**li** > frend**ly**

- древнеанглийский суффикс **-e**, который образовывал наречия от качественных прилагательных, исчез:

OE lon**ge** > ME long\_

- появился новый суффикс **-(e)s**:

OE sippan > ME sithen**s** 'since'

OE ealne we**z** > ME always**s**

ME on**es** 'once'      ME twi**es** 'twice'      ME thri**es** 'thrice'

## **Выводы:**

Развитая система древнеанглийской флективной морфологии в среднеанглийском сильно упрощается, что вызвано:

- фонетической редукцией безударных окончаний;
- влиянием скандинавских диалектов.